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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
Kéziratok viasza nee 

adatnak.

Franczia császárság.
Napról-napra erősebb támpontokat nyer 

u a hiedelem, hogy Francziaorezág öiize- 
tört trónját ismét fölállítják a Tulleriák- 
ban e a fra-^ria esássári korona eladott 
gyémántéit maga Jeromo Napoleon fogja 
yisetassereini.
' ^ A' V moontokat maga Pária és a 
franczia kamara szolgáltatja. A párisi nép 
nyugtalan része, a nemesség, az elégedet- 
eu pártok és a folytonos változások után 

leskelödS nobili és citoyen tömeg a leg* 
vakmerőbb támadásokat intézi a köztársa­
ság tiszta ideálja ellen • nem tartja ha- 
zafiatlanságnak ma már azt sem, hogy a 
charmante general kibontott lobogója alatt 
a nemzet hitelét lépten-nyomoe megcsor- 
bitani igyekezzék.

A polgárság naponként nj és nj be­
nyomások alá tereltetve, a kamara czél- 
jairól tájékozatlanságban van; az orleaniok 
és bourbonok emlékezetét kegyelettel dé­
delgető »fehérkezűc conservativ nemesség 
lapjai elburkolt kijelentéseikben a nemso­
kára földerengő hajnallal póldálómak, ért­
vén e hajnal alatt természetesen a csá­
szári trónt; a napoleonidák és Franczia- 
ország összes túlzói viszont meg-megujuló 
heves támadásokat intéznek a már is for­
rongó Pária mérsékeltebb elemei ellen, 
minden pillanatban készen állván arra, hogy 
a kellően praeparált tömeg között egy na­
pon kitflzzék a vörös lobogót.

A respublikához mereven ragaszkodó 
józan óz mérsékelt elem pedig aggodalom­
mal, s jókora adag bizalmatlansággal te­
kinti a köztársaság védelmére hivatott fran­
czia kormány működését, nem látván a 
kormányban sem, mint Gambetta halála 
óta egyikben sem, kellő garantiát arra 
nézve, hogy a köztársasági, rendíthetetlen­
nek hitt államforma a maga fényében és 
érintetlen tisstaságában marad becses örök­
ség gyanánt a következő legközelebbi nem­
zedékre. És valóban, tekintse bárki elfo­
gulatlan Ítélettel a franczia kamara mos­
tani helyzetét, a benne nyugtalankodó pár­
toknak egymás ellen való, nagyon gyak­
ran a legkvzlifikálhatatlanabb módou és 
formában nyilatkozó torzsalkodását; a tel­
jes bizonytalanságot, mely a vezetésben 
magában és a felvetődő nagy horderejű

ideák megbeszélésében szembeszökően nyil­
vánul, fájdalommal kénytelen meggyőződni 
arról, hogy a köztársaság ideálja mindin­
kább elhomályosodva, majdnem bizonyosan 
vesztes lesz abban a heves harczban, mely 
& császári korona és a »Rapublique« kö­
zött folyton nagyobbodó dimenziókban évek 
óta foly.

A harci nem aj. Esztendők óta tartó, 
de ma már fegyver válogatás 
nélkül. Jó minden eszköz és jó bármely 
mód, — ha sikerrel kecsegtet. A forrongó 
elem nem retten vissza semmiféle botrány 
provokálásától, ha e botrány esetleg köze­
lebb hozza a kitűzött czélt, s alkalmas 
arra, hogy a szétforgácsolt császári trón 
szilánkjai össze szedhetők legyenek. S a 
franczia kamara, ez a szívben, elvben, tö­
rekvésben és czólban legváltozatosabb mo­
zaik testület. — ma már nem képes 
többé erőteljes ökölcsapással szétzúzni azt 
a százezer titokban gyújtott szövótneket, 
melyljel Jeromo Napóleon hívei e szilán­
kokat keresik és makacs kitartással összs- 
illesztgetik.

A kamara ma egy merőben irányt 
vesztett testület, melyben, az egymásra 
gyanakvó, az egymás czéljait fitymáló pár­
tok között csak a mesterségesen csoporto­
sított érdekek compromissuma által lehet 
ideig-óráig tartó többséget összehozni. Ab­
ban a kamarában, hol — mig Gambetta 
lángszelleme szabta meg vasakarattal a 
követendő irányt, még a jogos alapokon 
nyugvó méltányos kritika is csak a leg- 
diecrétebb formában, s a parlament tekin­
télyét még gondolatban sem sértő alak­
ban nyilváníttatott, — ma a legdurvább 
tónusban hurczoltatnak elő igen gyakori 
esetben olyan vádak is, a melyek többé 
nem is a kamara, hanem a fényit® törvény­
szék elé tartoznak.

A pártok, ezemályre s a saját tekin­
télyűk niveaujára való figyelem nélkül rug­
dossák egymáshoz a legválogatottabb go­
rombaságokat ; megvádolják egymást haza­
árulással, vesztegetéssel, zsarolással és pisz­
kos üzelmekkel, gyanúba fogják egymás 
czéljait, meggyőződését, képességeit, — s 
nem tartják inparlamentárisnak többé azt 
sem, ha a kormányt magát ditqualifikál- 
ják a külvilág előtt, aláásva e kiskorú­
ságra valló heveekedéiiel azt a cse­

kély tekintélyt is, melyet a jelenlegi fran­
czia kormány a küldiplomatia előtt még 
élvez.

Jól és éppen a szeg fejére találva 
jegyzi meg a német sajtó, hogy a franczia 
állapotoknak legmegbízhatóbb mérője ma 
az orosz publicities.

Sehol sem nyilváníttatott, de min­
denki előtt egyformán tudott dolog az a 
titokban tartott szövetség, melyet Giers 
az általános európai fegyverkesés köze 
pette Franeziaországgal kötött. Az orosz 
sajtó gyöngéd s Franeziaországgal szem­
ben minden egyes nyilatkozványában a leg­
óvatosabb és legfigyelmesebb hangja 
szövetség létezése mellett bizonyított. 
Ugyané szövetség mellett bizonyít ma az 
orosz sajtó csüggedt és tartózkodó hang­
ja is.

Az orosz közvélemény kételkedni keze 
abban, hogy a tranczia köztársaságban, an 
n&k jelenlegi viszonyai között, megbízható 
támaszt nyer. Az orosz sajtó viszont, mint 
ha hitetlenségének adna kifejezést csüg­
gedt hangjával e idevonatkozó czikkeinek 
elburkolt sejtéseivel arra nézve, hogy a 

I franczia kamarával nagy és reális czélok 
elérhetők volnának.

Íme! a szövetséges hatalom kritikája 
is a mellett bizonyít, hogy a franczia kös- 
társaság hatalmas rázkódások elé nés. E 
rázkódás erősebb lesz az összes eddigiek­
nél s a bekövetkező századév körülbelül 
már & visszaállított császári trón históriá­
ját lesz hivatva átadni az utókornak.

~=TBelfötdfhírek. A királyi kúria teg­
napelőtt teljes ülést tartott, melyen a Daru- 
váry Alajos másod elnököt ért legfelső kitün­
tetés kihirdettetett. — Az országos 
erkölcsnemesitő egylet ma délután 
öt órakor a képviselóház társalgó termében 
ülést tart. Pozsonyvárosa határozatát, 
hogy a légszeszgyár megváltása és városi ke­
zelésbe vétele czéljaira 550,000 frtos kölcsönt 
köt, a belügyminisztérium megerősítette. — A 
dévai ki r. törvényszék vizsgálö- 

l bírája egy német nyelven szerkesztett meg­
kereső levelet küldött a galánthai kir. járás­
bírósághoz, melyben a Neuländer Dávid-féle 
csódügyben Gilcber Herman nebojszai gyá­
rost kihallgattatni kéri. A galánthai kir. járás­
bíróság vizsgálóbirája a megkeresést, miután 
az nem a törvény által előirt állam-nyel­
ven volt írva, minden további intézkedés nél­
kül visszaküldötte a megkereső vizsgálóbírónak.

nem csak arról tett bizonyságot, hogy a ma­
gyar állam polgárainak magántulajdonát álla­
mi érdekből minden tartózkodás nélkül késs 
elharácsolni, hanem mint szombati beszédében 
is elég szembetűnően bizonyította, nemcsak a 
méltányosság, de még a jogosság kővetelmé- 
ayei iráit sincs semmi érzéke. Régi fligazság, 
hogy Tisza természete nem tűri a jogot. Előt­
te csak államérdek, csak hatalmi szempont a 
mértékadó. Politikájának alapelve ai opportu 
nismus. Ezért nem fért soha sem össze Deák 
Ferenczczel, kinek a jog és az igazság élt 
lelkében s képezte alapokét politikájának: 
sem Kossuth Lajossal nem egyezhetett, kinek 
a szabadság és a haladás eszméi tűztek irányt. 
Tiszának sem a jogi korlát, sem az eszmék 
uralma nem kellett, ó a czélizerüségi szem­
pontból kiindulva, saját belátását és akaratát 
érvényesíteni tartotta a legfőbb törvénynek 
az állam és politikában, s ennek alárendelt 
mindent és mindenkit, s ennek köszönheti si­
kereit. S minthogy a közigazgatás a végre­
hajtó hatalom as államban, fegfőbb törekvése 
volt e közigazgatást magának megszerezni, s 
azután annak hatalom körét mindinkább tá­
gítani, de nem ám a közigazgatás jogáért, 
hanem eszközül a kormányhatalom kiterjeszté­
sére. Nem csoda tehát, s teljesen megfelelő 
Tissa Kálmán politikai |egyémsé- 
gének, hogy a végrehajtó hatalom tulten- 
gése mellett as államban, és pedig törvé­
nyes szabályosáé nélkül a másik két államha­
talom, a törvényhozás és a bírói hatalom 
mindinkább lessorittattak és a végrehajtói 
hatalomnak alárendeltettek. Leginkább gyakor­
latban: a törvényhozásra nézve a választások 
vesetése, igazolások befolyásolása, a pártfe­
gyelem erőszskolása s a főrendiház reformja 
által; a bírói hatalomnál a kinevezéseknél 
gyakorolt nyomás, bíráknak áthelyezése és 
nyugdíjaztatása, az ügyészi intézmény ha­
mis alkalmazása, de legfő kép a jogi reformok 
késleltetése s az igazságügyi szervezet 

I reformjának elhalogatása által. Igazságügyünk 
ekként évról-évre romlott és poshsdt 

|s a jogi élet posstulátumsi elhanyagol­
tattak.

Tisza K. jogérzéké A regálé törvény­
javaslat feletti vita folyamán Tisza Kálmán

_ Külföldi hírek. Akis spanyol 
király mellé miss Davenport ir nőt nevez­
ték ki nevelónőül, 17,000 frank évi ízetéssel 
és tizenkétezer franknyi nyugdíj igénye bizto­
sításával. — Viktória német özvegy csá­
szárné Stegiitzben százezer márkás telket vett, 
melyen szeretetházat építtet teljesen elhagya­
tott leánygyermekek számára. — A p á r i s i 
Eiffel torony már elérte a kétszáz mé­
ter magasságot s így már is sokkal magasabb 
minden eddigi építménynél. — Lesseps 
felhívást intézett a Panama csatorna részvé­
nyeseihez és apellál minden francziához, írják 
•iá a csatorna befejezésére szükséges összeget, 
mert különcén tőnkre megy a nagy vállalat. 
— Brüsszelben nagy felháborodást okoz, 
hogy vasárnap egy stocsialista menet az ut-

A „BIBBKKI“ TABCíÁJA 

A kásás állt gyönyörei.
— Vig beszélj —

Irta: Sialatnsy Lésil*.
jjj de sokat ástam fáradtam, 

Mikor hásásodul akartam !“ 
(Folytatás)

Üm ! - gondoltam, — midőn a menyecs­
ke másra pislog, e akkor csókolja meg férjét.
ez kissé gyanús. .. .

Felébredt bennem a jó vér, de hát ki is
állta volna meg nyugodtan, hogy egy bájos as- 
izonv iránt hódolatát ki ne mutassa ?

7 Minden szép tevési tehetségem össze 
szedtem, sót arra is vetemedtem hogy Piros­
ka kezét megfogjam, s meg csókoljam. Nem 

-Af íigy utazott tetszik neki.TOnU íz este még kedélyesebben telt el s 
ekkor pár perezre Zoltán magunkra hagyott 

Kantám az alkalmon, megfogva a szép 
asszony kis kezét forró ajkaimhoz szorítani, s

*■ -«»«-

*“í ■* ■
“,gS“ri,ÄrÄ«. =.m»rr... .«
ki egészen, elég fájdalom ez nékem, mert tér
í,b fmSi&ar. mm-. «.

140 A tárwlgti .ok ideig ártott, . midi. 
feküdi! távoztam, Pirosks «okit jelentőiig te 
kintett teám.

Lefeküdtem, de aludni nem tudtam, vé­
rem hevtilt, agyam zavart volt. Régi szerel­
mem ismét felébredt

Átláttam, hogy Piroska oly nö, ki férje 
mellett kész mással is megosztani szivét, ész­
revettem, hogy csak egy szavamba kerül, a e 
nó hütlei lesz férjéhez.

Másnap Piroska még igézóbbnek tűnt 
fel, 8 körében teljesen feledtem, hogy nősülni 
indultam.

A délelőtt gyorsan eltűnt, éppen ebédnél 
ültünk, midőn egy lóhátas ember levelet ho­
zott Zoltánnak.

Zoltán felbontva a levelet, megütódve 
mondá:

— Ez baj ! egy szomszéd falusi barátom 
igen beteg, s engem látni akar, oda hívnak. 
De hogy hagyjalak magadra ?

— Sohase töródj azzal, — mondám, 
mig távol leszel majd eltöltőm én az időt.

— Majd udvarol nékem 1 — mondá kü­
lönös mosolylyal Piroska.

Zoltán elnevette magát.
— Jó 1 legyen, — mondá — elmegyek, 

estére várjatok, ha valami az éjeire vissza 
tartana, úgy megüzenem, már engedj meg, de 
hát ez baráti kötelesség.

— Ne aggódj, ha menyasszony keresés­
ben nem lennék, én magam is át mentem 
volna, bár ha komoly a betegség, akkor a
vendég unalmas. , .

— No csak te maradj, ha csak lehet
itthon leszek én jókor.

Zoltán fogatott s távozott.
Egyedül maradtam a szép asszonnyal.
Az ablakból néztük a férj távozását, s 

midón már nem látszott a kocsi által felvert 
por sem — egymásra tekinténk.

Soká néztük egymást, soká ... oly 
soká, hogJ Rión vettük észre magunkat, hogy

én Piroskát reszketve szoritám karjaim közzé, 
g kéjt lehellö ajkait csókjaim záporával bo- 
ritám.

Mindkettőnkben felébredt a réti szere­
lem, feledtük a boldog férjet, feledtük a bűnt, 
csak egymásban éltünk, hosszasan élveztem a 
bibor ajkak égető csókjait, s szerelmünk kéj 
mámorában észre sem vettük, hegy egészen 
este lett, csak midőn a szobaleány lépett be, 
hogy lámpát gyújtson.

Szerencsére nem vette észre kétes hely 
zetüaket.

A szobaleáay azt is jelenté ; hogy Zol­
tán csak reggel jőa elő, mivel barátja, az or­
vos állítása szerint alig éri a reggelt.

Tudja Isten ! mi örültünk e véletlen sze­
rencsétlenségnek.

Magunkra maradva, Piroska ismét át­
ölelte nyakam, a többször hevesen megcsókol­
va mondá: t ,. ,

— Látod csúnya ember, azt mondtad 
nem szeretlek, ügyé megczáfollak ? . . . sze 
tettelek én mindég, csak kissé bosszantani 
akartalak, azért fogadtam el a más udvarlását 
is, s te pedig ezt komolynak vélve, örökre 
eltávoztál tőlem, s most másé vagyok !

— óh ! fájdalom — rebegém — mily 
boldog ember volnék, ily angyalt birni. De 
látod mi mégis vétkezünk, hogy én megrablom 
ajkaid bíborát. Szegény Zoltán mennyire sze­
ret téged, s mi mégis megcsaljuk ? 1

— Ne beszélj erről, ő nem is érdemes 
másra, mert olyan vén asszonyos természete 
van, azt hiszi a hízelgés és csókolódásial min­
den ki van elégítve 1

Sokat, sokat beszéltünk még, s az ízletes 
estelit alig kóstoltuk meg. Jobban esett a bü 
nős szerelem mámora.

Késő éj volt midón szobámba távoztam 
(Folyt, köv )

•^Teszen-d-ő lelieele.
- Elbeisíléi renbsn. Irta: Gáspár Imre. — 

(Folytatás.)
MÁSODIK ÉNEK.

A hát előtt kicsike kert van 
Falu a város közepén.
Mi lakhatik e helyt egyéb,
Mint boldogság, — mint szerelem.

Heléa a kertablakban áll, — ott 
Vöröses fürteire szállott 
A napsugár; mind közt leglángolóbb 
Zöldes szemében az a láz,
Mely Sándort vész jóslón fogadja.

„Beteg vagy üdvöm, ragyogóm! 
Mondd, mi bajod, szerelmesem?* 

„Egészségem teljes barátom,
Nem tudtam érkezésed. Éppen 
Írni akartam gyorsan itt!“
— „Itt, nekem, írni ? Hisz szavadnak— 
Zenéjét nem pótolja & betű .. .
Egy szót se irj le. Jer szivemre,
S á mig kezem simítja fürtöd 
Susogd & vágyat, hogy ha vágy az, 
Mondj vallomást, ha vallomás lesz,
Vagy szerelemről szólj, szerelmesem 
S a nö felel — nem értve, — hallva, 
Mint lázbeteg — inkább csak alva. — 
„Hagyjuk el azt. Nem hittem volna, 
Hogy lássalak még — valaha-

ua1 •> Álmodom hát ? 
„Hogy ®**®® ‘ jáz gyötör ? Vagy —

bS Ä az Ménért!- 
B Éi annyi bánat s rémület volt 

Leírva arcsán, hogy e nőnek 
Ördög szivével kelle bírnia —

Hogy meg tovább - beszélhetett,



debr e c z e n. is

Cián inzultáita a királynét. — A felen- 
,.zeipék-strike azzal a furcsa ered­
ménnyel jár, hogy a kenyér tetemesen olcsóbb 
lett: mert katonapékek sütik. — B oul* 
a e r neje, párisi hit szerint, legfiatalabb 
leányával kolostorba vonult; a válópört a tá­
bornok indította meg. — A belga mun- 
k á s o k „republikánus" kongreszusa vasárnap 
Chateletben elhatározta, hogy általános stri­
ked rendez. ......... .

"zr Országayülél A kép. h. tegnapi ülésén 
Grünwald Béla a Bokros Elek beszédének 
alkalmából — megróvta azokat az istemtése- 
ket, a melyekkel Tiszát a kormánypárt szóno­
kai elhalmozzák. Nagy tetszés közt mondotta, 
hogy a min. elnök személye nem annyira je­
lentékeny, hogy egész intézményeket Pó­
tolhatna. A 11. §-hoz szólott még Pulszky A., 
a ki azt mondta, hogy itt n e m m a r a­
ti a n d ó intézményről, hanem egy 
lebonyolítandó műveletről van szó. — a 
vita végén szólott még L i n g Baj 
plóadó és Tisza K. miniszter elnök, — 
a ki azt mondotta, hogy független P6nzü8J‘ 
bíróság esetében is lehetne a kormánynak 
visszaéléseket elkövetni. A szavazásnál a ll. 
s. elfogadtatott 172 szóval 87 ellen , a több 
ség tehát 85. Távol volt Í51 képvisetó.

Következett a 12. §. feletti vita. Szólót 
tak Szentkirályi Albert, S p 0 n er. 
Horváth Ádám, az előadó s a min. elnök. 
Elfogadtatott gróf Csáky László azon indít­
ványa a mely szerint az adótelügyelő eo ipso 
felvenni köteles minden kártalanítási igény 
bejelentését.

karczolatok.
(A király nem jubilál. - Boudin - FormjU, - Ki 
a könnyelmű ? - A regény. - Aöltésset és Tisza.

„Uff királj“-bel. — A* oiitályozái.)
A király eltiltotta, hogy az ó jubileumára 

__ ünnepélyeket rendezzenek.
A jubileum idestova a színpadi királyok­

nak marad. Egy magyar betegséggel ekkor ke­
vesebb lenne.

E pokol a Donte „Pokládból csak is a 
kapu feliratát tartja meg : .

•H.en.t.k .-‘"í*"
rtníljl, a kik ide beleptek!

*
Az öreg takarékpénztárnak nagy erkölcsi 

múltja van. Nem volt pusztán nyerészkedő

vállalat^ Komlóssy Imre nobüe offi-
ciumnak tekintették a vezérigazgatói állást. 
Méí, a boldog emlékű Sápy Sámuel is bízó- 
“ ® Vri.s síint adott ennek »i dlUs.sk.

Reméljünk s bízunk is benne, hogy még 
most is meg van, ezentúl is meglesz az er 
esi színezet is, meg az uriasság is. an T 
biztos kezesség. De . . • kétségtelen, ofc> 
is van némi bank- még inkább b a n k á r- 
szinazete az intézetnek ... vasárnap óta.

Az igazgatóság tagjai eddig is kaptak 
fizetést is - most már ók kapják az e.ső 
6# osztalékot, a részvényesek pedig — a mi

mara<A közgyűlés — daczára egy Simonffy Sá­
muel Búzás Pál és a Márton Imre felszólalá­
sának - énekelte „Uff királyiból, hogy :

Óh jaj be jó !
Ha tehát — föltéve, meg nem engedve 

— a takarékpénztár jövedelme egy évben csak 
7* találna lenni, akkor a 6°/0-°n osztoznék 
ag igazgatóság, az l'/.-ból levonnák még 
fizetéseket és a mi marad — az jutna a rész­
vénytőkénk a részvényeseknek.

Vájjon lesz-e részvényes, a ki — jogaival 
élve — a megszabott 15 napon íelebbezne a 
közgyűlési határozat ellen ?

Nem tudjuk. Addig hát a részvényesek 
énekeljék szorgalmasan „Uff király“ ból 
hogy:

Óh 1 jaj be jé !

Ki volt Boudin ?
paris Forinyákja. A decs. 2-iki állam­

csíny alkalmával esett el & torlaszokon.
Csak Metteraichje nine* még a franczia 

köztársaságnak.
Budapestnek mindig van — legalább egy.

*
Tissza Kálmán azt mondta Horváth Bol­

dizsárnak, hogy könnyelmű, a miért a 
regálé megváltási törvényjavaslat ellen beszélt.

Pedig inkább az a nehéz elméjű 
nemzet a könnyelmű, a melynek parlamentje 
megszavazza.

*
Horváth Boldizsár — a mint róla 

olvassuk — egy költői elbeszélést fejezett be 
Tisza Kálmán ót valamiben mégis fölülmúlta.

Az „Elveszett alkotmányt 
irta meg a nemzetnek még egyszer. Arany 
után — szabadon.

*

Mert a Tisza politikájának a czime — ha 
ahhoz a politikához ugyan bárminemű poózisnek 
köze volna — talán lehetne „Elve­
szett alkotmány," „Elveszett 
paradicsom és lehetne a „Pokol" is.

Csakhogy olyan Pokol, a mely nincs
jó szándékokkal kikövezve.

Magyarországon együtt uralkodnak Tisza 
és Rotschild.

Diviium Imperium Caesar cum Jove habet.
A liberális Caesar és a frankfurti szár­

mazású Jupiter ugyanis (más szóval) megosz 
tották uralmukat hazánkban.

A zsidó lapokból ítélve, Jupiter már az 
igazi Caesnr, a német császár szövetségétől is 
elakarna ütni.

Még utóljára kárba megy a franczia vi-
I lágkiállitás elleni meny dörgés is.

így van az, ha Caesar ős Jubiter valami
megosatanek! fi||i Baláls.

a szoba 1 e ve g ó J legyeu,ugy
telje sen e g é sasé 8 6 8 1 6 g/é n9av-
ráVt VbVeVsVha's eV,: zabad tgart

n f. Tehát körülbelól csak ket W

Zt van! ” mennyiség, amelyet
a5 szabadból a szobába lepve még ne
dUDk ÉTigr^víamely helyen meg« 
szellőztetést akarunk létesítem, az ezen kivül^ 
kifejlődő szénsav menny^hget^mind 
távolítani, és pedig ha a lsJheIlés9
!BrÄ*r-gik“.

“ tÍ™ „írl-ink tn.lui, mennyi

■ levegőt vezessünk tehát óiánkén va 
amely szobába, hogy az ott.lélek«* emberek 

szénsavval jobban ne telítsék, mint emlí­
tettem, akkor tudni kell, hogy egy embe. 
óránként mennyi szénsavat leheli ki.

Pettenkoffer kísérletei megmutatták hogy 
egy közönségesen táplált 75 küó testsu yu 
munkás ember, nappali pihenése alatt órán 
ként 22 litert, dolog közben pedig 
tért leheli ki. Ez tehát teljesen megront, 3b 
ezer liter levegőt óránként.

Ha az a munkás éjjel alszik, 11 liter 
szénsavat leheli ki óránként, ha pedig éjjel 
dolgozik, 15 litert. Az alvásnál tehát többet 
leheli ki az ember, mintha dolgozik‘
A nappali, és éjjeli szénsav produktió kü­
lönbségét az okozza, mert nappal az ember 
eszik, éjjel pedig nem s igy a táplálkozás, és 
emésztés közben, nagyobb a szénsav kile- 
hellés.

Egy 53 kilós gyenge szabó legény pe­
dig, nappal csak 17 litert, éjjel pedig 13 litert
leheli ki. ,

Az egyforma korú, és súlyú ft-rfi, és no 
közül, mindig a férfi leheli ki több szón-

Az iskolában pedig azt mutatták a kí­
sérletek, hogy az ének leczke alatt több szén­
sav leheltetik ki, mint a többi leczkék alatt.

Tánctermekben oly nagy a szénsav ki- 
lehellős, mint a munkásoknál dolog közben.

Mindezekből az tűnik ki, hogy egyetlen 
egy ember ha kerülne egy 3 m. széles, a

petroleum, azután jön 
legártalmasabb a g z “• kiszámítani, hogy 

Ezeket tudva, könnyű ™daak n„pp»
egy embernek, v“g> . friäS levegőt kell
vagy lámpa világnál menny ^ általuk
óránként bevezetni, gy Sieryes anyagokatprodukált szénsavat, és szerves j ,
belelehellik ; abban még*8e ^ kR._ 
literben 0 7 liternél *óbb’ 3 lg* ba levegője 
lemes, és egészséges légy kórhá-

E módon van kiszámítva, uugj 
«akban egy betegnek óránként <0 köbméter
Lvegőre gyüléstermekben egy embernek 4,
km6 színházakban 50 köbm levegőre van 

SZttkSEge; 5 kisebb nagyobb tagból álló ess-
Iádnak,"ha egy petroleum lámpa mellett egy btt
vannak, 280 köbm. levegőt kell bevezetni s 
igy tovább

Ha az eddig előadottakat figyelembe 
vesszük s elgondoljuk, hogy mily roppant 
mennyiségű tiszta levegőnek szükségéi ma 
tatták a kísérletek, önként eszünkbe ötlik, 
hogy hol vesszük mi a mi egyszerülakásaiuk- 
ban azt a töméntelen friss levert / Mert 
hogy legalább egy jókora részét meg keli kap 
nunk. azt onnan gyaníthatjuk, mivel bizonyos 
mértékben, még is tűrhető levegőben szőttünk

E kérdésre azzal felelünk, hogy ige*is, 
mi kapunk bizonyos mennyiségű friss levegőt, 
még akkor is, ha annak hozzánkjutását elő 
nem mozdítjuk. Létezik olyan szellőztetés, 
mely minden külön e czélra készített esz­
közök nélkül létre jön, a ezt éppen azért ter­
mészetes szellőztetésnek nevezik — ™eg" 
különböztetésül a mesterséges szellőztetéstől, 
mely többféle módokon, néha nagy költséggel 
állítható elő.

Természetes szellőzés áll elő: legelső 
sorban a falak, és mennyezetek lyukacsain, 
pórusain keresztül, továbbá az ajtók, ablakok 
kisebb-nagyobb hézagain, vagy azok nyitogatása 
által, falak repedésein, kemenezék nyílásain 
keresztül.

Hiszen ha ez nem volna, akkor lakásaink 
— hol édes-kevés helyen találunk mesterséges 
szellőztetést — valóban veszedelmes fészkei 
volnának a betegségeknek.

(Folyt, kör.) 

A lakásokról.
Debreczea“-nek : Domokos Kálmán, a debreczeai 

’ gazd tamnt igazgató tanara.
(Folytatás.)

Igen érdekes ezek után tudni azon ha­
tárt hogy valamely zárt helyen, mennyire 
szabad a levegőnek megromlani, hogy még 
egészségünkre káros ne legyen.

Ama nagyszerű kísérleteknek,melyeket ez 
irányban Pettenkoffer intézett, röviden csak 
végeredményéről szólok .

1 Mindenszobai levegő, mely 
nek e zer literjében, emberek 
lehellete miatt, egy liternél 
több szénsav van: romlottnak, 
és az egészségre károsnak

m. hosszú, 3.5 m. magas, oly tiszta levegőjű 
szobában, melynek fala. teljesen légmentesen 
zárnának; egy óra alatt annyira megrontaná 
a levegőt, hogy 1000 literhez, 1 liter szén­
sav lenne s igy egészsége veszélyeztetése nél 
kül tovább ott nem maradhatna.

De vannak még nekünk a tisztán la­
kásra használt szobáinkban, más forrásaink, 
amelyek ontják a szénsavat, és azzal együtt 
a bomlókony szerves anyagokat: ezek pedig 
a világításra használt lámpáink.

Egy élesen égő, és óránként 35 gramm 
petróleumot fogyasztó, közönséges lámpa 56 
liter szénsavat fejleszt (tehát kétannyinál is 
többet, mint egy nyugvó munkás ember.) Egy 
50 gramm fogyasztó körben égő, (Rundbrenner) 
lámpa pedig 81 litert.

Kőzbenesőleg megjegyzem, nogy mindez, 
a tiszta fénynyel égő lámpánál van igy.

Nagyobb kárt okoz a petroleum lámpa 
ha nem teljes lánggal, hanem lecsavarva kis 
lánggal ég, mert ekkor a tökéletlen elégés 
miatt, szénoxidot fejleszt, ami kis mértékben 
is, gyorsan ható ártalmas gáz, fejfájást, vér-
mérgezést okoz. ,, .

A stearin gyertya, még több szénsavat
fejleszt, mint a petroleum lámpa.

Egy élesen égő, és 175 liter légszesz 
fogyasztó gázláng, óránként 119 liter szén­
savat produkál. Legkevésbé ártalmas tehát a

HELYI HÍREK.
* A vármegyéről. Számonkérő- 

s z é k tartatott decz. 3 án a vármegyén. Min­
den rendben találtatott. A nádudvari járás 
szolgabirája táviratilag tudatta, hogy közbejött 
akadályok miatt nem jelenhet meg, így utóla­
gosan rendeltetett be számon-kérős végett. A 
közigazgatási bizottság decz. 
10 én tartja meg rendes havi ülését, t. no 
13 án pedig közgyűlés tartatik A köz­
gyűlés tárgyainak előkészítése végett a, á 1- 
1 and ó választmány ma kezdte meg 
üléseit. Az árvaszék ügyforgalma a le­
folyt 11 hónap alatt másfél annyira emelke­
dett, mint a mennyi a múlt év egész Ugyior- 
galma volt. E szaporodást a hajdú dorogi vi­
szonyok idézték elő Az árvaszeki elnök párat­
lan szorgalma következtében azonban az Ügy­
forgalom megszaporodása semmi zavart, vagy 
hátrányt nem okozott. A vármegye al­
ispánja közhírré teszi, hogy az alsó-sza- 
bolcs-tiszai ármentesitó társulat által bemuta­
tott, a társulati régi védgátak erősítése, eme­
lése s kiegészítésére vouatkozó műszaki 
tervezetek Hajduvármegye közigazgatási 
irattárában közszemlére kitétettek s azok decz. 
26-áig megtekinthetők. Erről az érdekelt 
szomszédos vízrendezési társulatok, községek 
és társulati tagok azon hozzáadással értesit- 
tetnek, hogy ezen idő alatt a kitett tervfcze-

warrss sraksíj

„Igen, igen! Nem tudhatám,
Hogy lássalak még valaha!

Vár a kocsi, hogy elragadjon 
E házból, melybe lépnem kárhozat volt, 
S a melybe vissza nem térek — sob'sem!11 

Döbbenve hullt egy székre Sándor, 
Kezét az asztalhoz szögezte 
S fürkészte hölgyét — mereven.

„Kos nem felelsz ? De igazad van, 
Váratlan elhatározásom 
Te nem tudod, te meg nem értheted. 
Elmondom hát. Megírtam volna,
De mert itt vagy, — beszélni jobb!"

Terítve volt az asztal. Közepén 
Áll egy palaczk tokaji bdr.
Sándor kitöltő egy pohárba 
S kihajtá a tüzláng italt.
Utána nyúlt önkéntelen Helén,
De kezét visszavonta csak hamar 
S tovább beszélt.

„Radnóthy Sándor,
Midőn megkérted a kezem,
Én azt feleltem ugy-e? várjunk,
Mig elmondom történetem.
Kezdettől sejtettem szerelmed,
Előbbi éltem jól megélesité 
Tekintetem s jól tudtam azt is,
Hogy tiszta emberek szerelme :
Mindig a szent oltár elé vezet.
Te nem engedtél s nekem jól esett, 
Hogy a múltról hallgatnom lehetett. 

Figyelsz-e rám ? Ember figyelj, mert 
Utólszor hallod hangomat!"

A férfi hallgat; szive reszket 
Az asztalon pihen meg homloka. 
„Elmondtam szárazon, hogy egykor, 
Egy férfin elcsábított.
Ig/rt nevet, vagyont, — óig végre

Nyomtalan eltűnt és kegyetlen, - 
Dobott oda az éh halálnak.
Sándor figyelsz-e ?“

És a férfi,
Kezét arczára szoritá:
Intett s a nő beszélhetett tovább. 

„Magánál tartott, mig mulattatára,
És elhagyott midőn már unni kezdett, 

ö sárba fojtott, mig te fölemeltél, 
Bemocskolt, mig te tiszta nevet adtál, 
Ezért tisztellek hálatelten én.
De őt oh! ót kezdettől fogva,
Emésztő vágyakban lobogva,
Siratva-folyton .... szeretem!
Az utcza szennye társul fogadott 
Midőn testem leroskadott,
Ott kelle lelkem kilehelnem 
S pokolra szállnom, égbe fel-nem!
Lelkem nevét rebegte volna,
Mint áldá éhtől haldokolva.
Reá gondolt, — reá e lélek,
Hogy visszatért érzés, eszmélet,
„Hogy újra lássam, élni vágytam . ..
Őt öleiéin a nászi ágyban.
S hogy az életbe visszatértem,
Elősször arezod fogadott,
Sejtéin, hogy éltem végzetében 
Örökre mása marad ott.
De mind hijaba 1. Sokkal hűbben 
Volt meg szivemben ö, a hűtlen,
A nyomorult, a szeretett!
A jo bennem legyózetett,
Mert hidd el, kínos éji órán 
Nevére kínos átkom szórám 
S zokogtam arczképed felett: 
„Szeresselek! szeresselek'“ Híjába volt, — híjába minden * *' 
Menekülés nem volt és nincsen,
Éreztem i mit tevéi miattam

Bár közönyös valék s hideg ..
Nem bántam, minden pillanatban 
Megjött, meg, az emlékezet!
Több lett valóságnál az emlék,
Kétségbe csak ezért nem estem!
Most az emlék valósul ismét:
Ő megjött, i 11 van, Budapesten 1“

Sándor felkapta a fejőt. Halványan 
Bámult reá szegény!

„Hiába!
A rémek most napfényre jönnek,
Egy óra előtt láttam ötét,
Egészség, jólét és vidámság 
Sugárzák bé fenséges arczát.
Oly szép, mint szép volt egykoron, 
Midőn elősször fonta át karom,
Oly délezeg! És nem tétováztam,
Nem én határzék, de a szív,
Vagy valami titkos delej .... Leráztam 
Minden korlátot, — lelke hiv ! . ..
Mig halva tudtam, őt viseltem 
A minek rabja testem-lelkem,
Részvéttel hűn környeztelek,
Hisz jámbor és hü a szived.

De hiszen ő él — hiszen i 11 van! 
Leszórva most, vagy szétszakítván 
A lánczokat, övé legyek,
S a hol van ő — oda megyek !“

Szegény jó Sándor! Szólott volna,
De szava, lelke, meg van fojtva!
Bámul a nyomorultra és —
Gyilkolja bősz kétsőgbe’sés.
Elvégre szól: „Tudom ki ö!
Ő az! gróf Csendéi Jenő.
Midőn megleltelek s te fekvői 
Láztól gyötörve, betegen,
Sokát merengtél e névén,

•s
A
É

Előle máskoron menekvéi,
Átkoztad a silány nevét 1 
Jól sejtettem történetét.
De hittem én, hogy eltemettük azt,
5 lelsz keblemben: reményt, vigaszt,
Az öreg gróf Csendéi meghalt 
És dús lesz ismét a silány,
Becsületes lesz, bár lopott, csalt!
Jut néked is bündij — talán !“
— „És ha úgy volna?"

„Megölöm!"
„Mit" ? szólt a nő előre lépve 
„Testem borul paizsul testére. —
Lelkére hajtom lelkemet,
Ráborítom szerelmemet!
Te emelnél reá kezet ?
Jobb, ha bosszúd megfékezed !
Nagylelkű voltál s jó irántam 
És ne legyek én a hálátlan,
De ha Jenőt megbántanád,
Átkom rettentőn sujtna rád !
Vigyázz 1 Ne űzz végletekig —
Ne hagyjak szörnyű átkot itt 1“

A nő beszéde rémitő volt, —
Egyszer vulkáni tűzzel lángolt,
De néha bús volt, hogy a férfi 
Szivét az ó búja is vérzi.
Esdésre nyílnak szorult öklei,
Szeretné üdvét visszaesdeui!

Felsír : „Helén 1 Helén ! ne menj el! 
Szegényebb leszek úgy a mennyel! 
Szüntesd még kínos álmomat !
Nem teheted 1 A kín marad.
Bántottalak ? Nem tettem-é meg 
A lehetetlenséget érted ?
Áldás helyett ajkadon átok, —........
Ne menj, ne menj — még megbocsátok |

(Folyt, köt.)
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n jön a stearin gyertya, és

./^köuuvtt kiszámítani, hogy 
va’ k0 eJv paládnak nappal,

idi aíUti
nei több, s így folyton kel- 
íL legven a szoba levegője. 
.„Q kiszámítva, hogy kórhá- 
»unek óránként 70 köbméter 
Termekben egy embernek 4o 
Q so köbm levegőre van

.; b na-yobb tagból álló csa- 
ne'roleű’n lámpa mellett együtt 

levegőt kell bevezetni s

dm előadottakat figyelembe 
dúljuk, hogy mily roppant

DEBRECZEN.

leveg iuek' szükségéi mu
:ek. önként eszünkbe őtlik,
K mi a mi egyszerű lakásamk- 
éntelen friss tevegőtV Mert 
ay jókora részét meg keli kap 
, gyaníthatjuk, nnvel bizonyos 

is tűrhető levegőben szoktunk

* azzal felelünk, hogy igeais, 
uyos mennyiségű friss levegőt, 
ia auü&k hozzánkjutásáí olo 

Létezik olyan szellőztetés, 
íüiöu e czelra készített esz- 
itre jón, s ezt éppen azért ter- 
őztetesnek nevezik — meg- 

a mesterséges szellőztetéstől, 
-lókon, néha nagy költséggel

;es szellőzés áll elő: legelső 
és mennyezetek Lukacsain,

, továbbá az aj "ók, ablakok 
hézagain, vagy azok nyitogatása 
edesein, kemenczék nyilasain

i ez nem volna, akkor lakásaink 
vés heben találunk mesterséges 
~ valóban veszedelmes fészkei

|tegségeknek.
(Folyt, kör.)

ELVI HÍREK.
armegyeról. Számonkérő- 
»tt decz. 3 án a vármegyén. Min- 

találtatott. A nádudvari járás 
táviratilag tudatta, hogy közbejött 
lan ueiu jelenhet meg, igv utóia- 
|tetett be számon-kérés végett. A 

at isi bizottság deci. 
meg rendes havi ülését, f. hu 
közgyűlés tartatik A köz- 

aiaak előkészítése végett a, á 1- 
a s z t m á n y ma kezdte meg 

arvaszek ügyforgalma a le - 
nap alatt raá-fél annyira emelke- 

menr.yi a műit év egész ügy;or*
. szaporodást a hajdú dorogi vi- 

r.ek elő Az árvaszeki elnök parat- 
követkéziében azonban az ügy- 

szaporodasa semmi zavart, vagy 
„ okozott. A vármegye a 1- 
kozhirré teszi, hogy az alsó-sza- 

nentesiiő társulat által bemuta- 
v. i ; régi védgátak erősítése, eme* 

etére vonatkozó műszaki 
Hajduvannegye közigazgatási 

közszemlére kitétettek s azok decz. 
^tekinthetők. Erről az érdekelt 
vízrendezési társulatok, községek 
tagok azon hozzáadással értesit- 
ezen idő alatt a kitett terveze-

rrr. r .. I 1 'in IBM —I— l-i TI

áskoron menekvéi, 
d a silány nevét! 
ettem történetét, 

n én, hogy eltemettük azt. 
Kentemben: reményt, vigaszt.

• gróf Csendéi meghalt 
lesz ismét a silány,

-tes lesz, bár lopott, csalt! 
séd is bündij — talán 1“ 

ha úgy volna?“ v 
„Megölöm!“ 

szolt a :ió előre lep\e 
n borul paiz?ul testére, —
: hajtom telkemet,
;om szerelmemet! 
sínéi reá kezet ? 
iá bosszúd megfékezed ! 
lka voltál s jó irántam 
legyek én a hálátlan,
Jenőt megbántanád, 
rettentőn sujtna rád !

$ : Xe űzz végletekig —
;yjak szörnyű átkot itt!“

6 beszéde rémitő volt, —■
:r vulkáni tűzzel lángolt, 
ha bús volt, hogy a férfi 
az ő buja is vérzi.

:e nyílnak szorult öklei, 
ne üdvét visszaesdeai 1

febir : „Heléu ! Helén ! ne menj el! 
fcényebb leszek úgy a mennyel 1 
hitesd még kínos álmomat !

teheted 1 A kín marad, 
ltottalak ? Nem tettem-é meg 
|t hetetleaséget érted ? 

a- helyett ajkadon átok, •— 
menj "ne menj — még megboeiítok l 

(Folyt, kör)

teket — esetleg szakértőik által — megtekin­
teni, s idevonatkozó nyilatkozataikat az alis­
pánhoz benyújtani az 1885. évi XX11I t. ez.
74. § a értelmében jogukban áll.

* Csokonai ünnepély. A főiskolai irodalmi 
önképzö társulat f. hó 9-én, azaz vasárnap d. 
u. 4 órakor tartja meg a szokásos Csokonai- 
ünnepélyt. A műsort legközelebb közölni fog­
juk. Igen kívánatos volna, hogy ezen ünnepélyt 
az idén ne a kántus-teremben tartanák meg, 
mely a közönség befogadására szűk, hanem 
gondoskodnék a rendezőség valamely nagyobb 
teremről. Ezen ügyben a rendezéség megtette 
a lépéseket, s a tanári kar holnap határoz a 
felett, hogy a nagy gyűlés-terem átadassék az 
ünnepély czéljára.

* Farkasok garázdálkodnak városunk ha­
tárán. A váios alatti belső legelőn egyik tekin­
télyes polgártársunknak juhait a farkasok szét­
szórták, s 9 darabot közülök meg is öltek, s 
többeket megszakgattak és megtéptek. Kivána 
natos volna, hogy a Nagyerdőn, vagy a Mo­
nostoron hajtő-vadászat rendeztetnék a farka­
sok ellen.

* A feJolvasókőr holnapi estélyén D r. 
Balkányi Emil ur tart felolvasást az 
agy működéséről.

* A gaszdáez bál rendező bizottsága 
következőleg alakult meg: elnök Farkas Gábor 
alelnök Gajdácsy Jenő, jegyző Mészáros Antal, 
pénztáruok Borbély Ferencz, ellenőr Apáthy 
János Bizottsági tagok : Ádám Bertalan 
Kuczkay Emil, Bede József, B. Wimmersperg 
Manó, Bekker Antal, Pallay Endre, Péczely 
Ákos, Für Géza, Beer Andor, Lelkes Kálmán, 
Egressy Aladár, Jakabfalvi József, Bulszter 
Ágoston, Kasztl Sándor s Zivuska József. Be­
lépti jegyek ára : személy jegy 2 frt, páholy 
jegy 4 frt, — a páholyba lépőknek szemé ly- 
jegygyel is el kell látva lenniök. A meghívók 
legközelebb szét fognak küldemi s a kik téve 
désből meghívót nem kapnának, de arra. igényt 
tartanak, szíveskedjenek ez iránt az elnökség­
hez (Csapö-u. 375 sz.) fordulni.

* Esküvő. Szentgyörgyi József, városunk­
nak szorgalmas és képzett ifjú számtisztje, 
tegnap d. u. esküdött örök hűségét Szabó 
Margit kisasszonynak, Szabó József városi fő- 
számvevő szép és szellemes leányának. Az es­
küvő szoros családi körben folyt le s az es- 
ketéii szertartása Csiky Lajos hittanszaki ta­
nár s főiskolai lelkész végezte. — Áldás és 
teljes boldogság kisérje az ifjú p ár szép 
frigyét!

* »Folyamodvány ama bizonyos lólopás­
ban“. Ily czimü érdekes okmányt közölnek 
velünk, » mely hangzik következőképen: „Te­
kintetes főszolgabíró ur 1 Azon tisztelettel el- 
lopatott lóra nézve, kiért Gábor fiam befoga-

I tott a sötét tömlöczbe, akit azonban nem cse­
lekedett, mert midőn a kérdéses lónak elho- 
zódása történt; Gábor fiam a feleségem jóvá­
hagyásával az padláson aludt, az pedig lehe 
tetlen lehet, hogy valaki a padláson lovat 
lopjon. Tudom ugyan, hogy a múlt évben Gá­
bor fiam valami juhcselekedetben találódott, 
arra is bölcsen emlékszem, hogy valami kis 
aprómarha sorja volt, kiért rendesen meg is 
csapódott, dehogy a feljebb tisztelt lóval Gá 
bor fiamnak semmi köze nincsen, tanúm Her- 
czelyi szomszédom, kit az nap meg is verék 
vala, mivelhogy a feleségemnél találódott, 
akire — hiszem — meg is fog emlékezni. — 
Egész tisztelettel kérem a tek. f. sz. urat, ne 
sajnálja •/. alatti fiamat a :/: alatti lónak gya­
nújából felszabadítani, és a kívánatos trágya 
hordásra hazabocsájtani, mert az mégis bor­
zasztó dolog lenne, hogy Gábor fiam egy 25 
frtos lónak érdekében megnyuzódjon. — Isten 
áldja meg az urat! Sánta József.“

* Az erez. Iparosszóvetség Budapesten 
megalakult. A szövetségnek ez idő szerint 74 
magyarországi ipartestüiet és kamara a tagja. 
A mai közgyűlésen, mely a czipészipar- 
testület nagytermében tartatott meg, 30 tag 
140 szavazattal volt képviselve. Debreczen 
távol maradt. Az elnökséget dr. H o r v á t 
János iparhatösagi biztosra ruházta a közgyű­
lés. Az ülés megnyitása után Bakay Nándor 
előadta a szept. 8-án tartott értekezlet óta 
szövetség érdekében kifejtett tevékenységet 
Elmondta, hogy Fejőrváry honvédelmi minisz­
ter közbenjárása folytán sikerült elhárítani 
azt a nehézséget, a melyet Bécsben az által 
támasztottak, nogy a kis iparosoktól ép úgy 
gepmunkát követeltek, mint bármely pályázó 
nagyvállalkozótól, most már a kézileg előállí­
tott munka elfogadásába is beleegyeztek. Az 
országos szövetségnek legközelebbi feladata 
lesz saját kebelében a kőzvállkozási egyesüle­
tek megalskitásának előmoz­
dítása, és gondolkodnia kell majd arról, hogy 
a szállításra elvállalt mennyiségek 20 százalé­
ka mindig készletben legyen. A megjelent ipar­
testületi képviselők egyike fevetette a kérdést, 
igaz-e, az a hir, hogy a kis iparosok a mun­
kát csak a nagy vállalkozók utján fogjak 
megkapni, a mire az előadó tagadólag vála­
szolt. B e r t s e y György általános helyeslés 
közi jelentette ki, hogy a nagy válalkozók 
aital nyújtotta kenyérmorzsákat nem fogadnak 
el, ős a kisiparosok szövetsége megerősödve, 
maga is mint nagy vállalkozó fog fellépnetm. 
Ezután megalakították a tisztikart. Elnökké . 
Hegedűs Sándor orsz. gy. képviselőt kiáltot­
ták ki, a kit erről küldőttsőgiieg4 értesítenek. 
Vezénzgazgatónak Bakay Nándort kiáltották 
ki. — A legközelebbi közgyűlést 1890-ben N.- 
Váradon tartják meg.

* Munkások baleset elleni biztosítása- A

kereskedelmi min. javaslatot 
a képviselőhöz elé a munkások balesetbiztosí­
tásáról. A Scbnierer Gyula nhniszteritanácsos 
által kidolgozott javaslaton előbb azonban 
szaktanácskozás elé fogják terjeszteni. A 
tervezet határozatai főbb vonalakban a kö­
vetkezők :

A munkaadó bizonyos munkásokra nézve 
köteleztessék arre, hogy kártérítéssel tartoz­
zék minden oly alkalmazottjának baleseténél, 
a mely munka közben következik be. A köte­
lezettség csak amaz alkalmazottakra terjed ki, 
a kiknek fizetése az 1000 irtot meghaladja 
és nem áll fenn akkor, ha a testi sértés föld­
rengés, háború, felkelés, vagy szándékosság 
okozta. A kártérítés sebesüléseknél a beteg­
ápolási költségeknek három hónapon át való 
viseléséből és a maximális munkabér megtérí­
téséből áll Teljes munkaképtelenség esetén a 
munkaadó a legutóbb fizetett napi munkabér 
nyolezszázszorossát tartozik megtéríteni 1 rész­
leges munkaképtelenség pedig annak ötszáz- 
szorosát, mint maximális összeget. Halálesetnél 
fed ezendők a temetési költségek ; a visszama 
rád ott családtagoknak pedig az elhunyt mun­
kás fizetésének hatszázszorosa szolgáltatandó 
ki. A kárpótlás nem tagadható meg és annak 
összege nem foglalható le. A munkaadó fel­
menthető a kártérítési kötelezettség alól, ha 
valamennyi munkását és alkalmazottját vala­
mely betegsegélyzó pénztárnál beíratja, vagy 
ily betegsegélyzó pénztárt önmaga ietesit, s 
az a kellő ápolásról gondoskodik Ugyanez áll 
akkor is, ha a munkásait vagy alkalmazottjait 
a kereskedelmi minisztérium által rendeletileg 
megjelölt biztositó társaságnál, vagy az érde­
keltek által létesitetett köteléknél a legma­
gasabb összegre biztosította. A munkaadónak 
jogában áll a hozzájárulás 50°/„-át a beteg­
pénztár s ámára és a baleset biztosítási pre­
mium 10yo-át. levonni. Az első fokú iparható­
ság felebbozhetetlenül itéi a kártérítés körül 
felmerülhető vitás esetben és a megítélt össze­
gek nyolez nap alatt végrehajtási utón hajtat 
nak be. A kártérítési igények hatályukat vesz­
tik, ha a baleset napjától számított egy év 
alatt nem emeltetnek. Kivételt csak az képez, 
ha az idény a munkaadó mulasztása követ­
keztében nem érvényesíttethetett. Miden bal­
eset három nap alatt bejelentendő ; a vizsgá­
lati eljárás rendeleti utón szabályoztatik. A 
gyárfelügyelő által elrendelt biztonsági intéz­
kedések azonnal foganatositaudók. A munka­
adók pénzbüntetései az iparos oktatás czélja- 
ira forditatnak.

* Válás egy marok sóért. Bemegy a 
biró elé először egy fiatal férfi és előadja, 
hogy elválik a feleségétől, mert ez szüntelen 
hazafutkos az anyósához. Ma csak annyit 
mondott, hogy kozmás a leves ; ezen a me­
nyecske úgy fölberzent, hogy egyszerre elfutott 
haza ; hát ő már ezt ki nem állja tovább 
válni akar. A mint ezt a szót kimondja, kitá­
rul az ajtó s besiet rajta könnyező szemekkel 
a fiatal 18 éves asszonyka, és szintén kéri a 
bírót, válassza el őket, mert ó azt ki nem 
állja, hogy a levesét mindig gyalázzák. A bi 
ró nem késik kimondani, hogy nevetségesnek 
találja az okot. Ki látott már sós levest válá­
si oknak. Erre a menyecske kijelenti, hogy ő 
nem tehet róla, ha sós a leves, hiszen alig 
tett bele egy marék sót. A férj azután meg 
lágyul és igy szól az asszonyhoz: „Tudod 
Böske, ha egy csepp sót sem tennél a levesbe, 
hát nem válnék el tőled !“ — Erre a me 
nyecske mosolyogni kezd és igy szól: „Iga­
zán? No, hát akkor gyere!“ S karját í 
férje karjába öltve, egy kecses főhajtást esi 
nált a biró felé, azzai kim-.ntek a teremből.

* A mi balunk. A f. évi november hó 
24-án a debréczeni függetlenségi párt által 
„Korona“ szálloda tartott bál alkalmával 
következő felülfizetések történtek: Kertész 
János 2 frt, Kertész Mihály 2 frt, Sinka Fe 
rencz 2 frt, Szőke János 2 írt, Pósa!aki An­
drás 2 frt, K. Tóth Kálmán 2 frt, Dr. Szik- 
szai Szabó József 2 frt, Dr. Legányi Gyula 
frt, Pongor István 1 frt, Csobán József 1 frt, 
Hódy Béla 1 frt B. Nagy János 1 frt, Kozma 
János 1 frt, Gombos Ferencz 1 frt, Papp Já­
nos 1 frt, Szűcs István 1 frt, Keresztessy 
Mihálynő 1 frt, Somogyi Pál 1 frt, Dr. Kocsár 
Gábor 1 frt, Kerekes György 1 frt, Szőke 
György 1 frt, L. Nagy Bálint 1 frt, Varga 
Imre 1 frt, Kiss András 1 frt, Id. Salánki 
Ferencz 1 frt, Kovács Ferencz I frt, Ifj. Ker­
tész István 1 frt, Harangi János 1 frt, Jám­
bor János 1 frt, Mede Gyula 1 frt, Sebes 
György 1 frt, Szőke István 1 frt, Kulcsár 
József 1 frt, Lóska István I frt, N. N. 1 frt. 
N. N. 1 frt, Harsány! Imre 50 kr, Kiss Lajos 
50 kr, Tőkés Imre 50 kr, IQ. Györffy István 
50 kr, Kémeri János 50 kr, N. N. 50 kr. — 
Összesen 47 frt. — Mely felülfizetéseket há­
lás szívvel köszöni a bál bizottság.

* Berettyó Újfalu fiatalsága e hó 2-án 
tartotta alakuló gyűlését, és elhatározta, hogy 
jövő év január hó 5-én zártkörű házias táncz- 
estélyt rendez, melynek tiszta jövedelme, uj 
bői a szegény iskolás gyermekek felruházására 
fordittatik

* Bor mint gyógyszer. Fúrtál Orbán 
Imre napszámos, a napokban hideglelésétől 
óhajtván megszabadulni, a borhoz folyamodott 
melyből csakhamar elfogyasztott négy — li 
ternyit, persze hideglelése elmaradt, de meg 
szűnt élni is. Felbonczoltatván, kiderült, hogy 
szivszélhüdés okozta a halált. A vizsgálatot 
a b.-ujfalui fószolgabiróság vezette Braue rly 
Sándor járás orvossal.

* Az iskolából. — Tanuló 
perzsákat megverték a görögök egy ten 
egy tengeri ütközetben . . . kőzetben 
(.uegakad.) — Tanár: Az édesapád 
tes, ugy-e ? — Mit árul ? *■ Tanú

fog terjeszteni, Füstölthust, sonkát, hurkát, kolbászt és szalá 
... (őrömmel) Szalamisznál verték meg a gö­
rögök a perzákat !

Íjí\'fa*

XN
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* Elvi határozat Iparögyben. Felmerült
esetben az iparügyi minisztérium elvi elhatá­
rozással kimondotta, hogy: „A munkaadó ós 
alkalmazottja közti zzolgálati viszonyon nem 
változtat azon körülmény, hogy az utóbbi ok­
leveles gépészi minőséggel bir. Az ezen mun­
kaviszonyból eredő vitás kérdések tehát szin­
tén az ipartörvény 176. §-ában rendelt ható­
ságok által intézendők el.“

* Köszönetnyilvánítás. Ifj. Kovács Sán­
dor városi hivatalnok ur a helybeli pinezérek 
betegsegélyzó egylete részére egy irtot volt 
szives adományozni. Fogadja ezért zz egylet 
tagjai nevében is az elnökség forrd köszönetét.

* Verseny a Jaeger rendszerben Tekint­
ve azon feltűnő elterjedést, melyet Dr. Jaeger 
G. tanár gyapjú rendszere az egész főidőn ta­
lált, könnyen érthető dolog, hogy sok üzérke­
dő gyáros értéktelen gyapottal kevert vagy 
csak tiszta gyapott utánzatokat hozott keres­
kedelembe, melyeket mint valódi Jaeger alsó­
ruhákat a t. ez. közönség nyakába akasztani 
iparkodik. Dr. Jaeger G. tanár álul normál 
alsó ruhanemű készítésre egyedül feljogosí­
tott gyárosok Beuger G. Fiai Bregenzben 
(Vorarlberg, Austria). A t. ez. közönség saját 
jól felfogott érdekében figyelmeztetik, hogy a 
bevásárlásoknál magát félrevezettetni ne hagyja 
és csak oly alsó ruhákat vegyen, melyek „W.

18-áu^lesz, mely alkalom- j Benger Sőhne* feliratú védjeggyel vannak el- 
’ látva. Magyarország részére egyedüli főraktár : 

Jaeger tanár társulata, tulajdonos Jordán Ká­
roly, Budapest, IV. Deák Ferencz utcza 15 
szám alatt.

* Találtatott egy kövér rattler-kutya, 
nyakában vaslanczczal. Tulajdonosa a II. ke-

! rületi rendőr-kapitányságnál átveheti.

* Színház. Tegnap este a „Kisvárosi 
hírességek“ ez. franczia vigjátékot is 
mételték — A színházi műsor következőleg 
van megállapítva: Decz. 6: „Nebántsvi- 
r á g.“ Decz 7: „Erdő szépe* Decz. 8:
„R i p-R i p.u Decz 9 : „Csikós.“ Decz.
10 : „P e 1 e s k e i nótárius.“ Decz 11 : 
„Kék szakálu hercze g.“ (Znojemszky 
karmester jutalom-játéka). Decz. 12: „Könyv- 
tárnok.“ Decz. 13: „Constantin 
abbé.“ Decz. 14 „Kékszakállúkér­
ól e g ‘ Decz. lő—16 : „T h u r á n A n n a * 
(Újdonság. Bartók Lajos történeti drámája).
— Andorfynak (színtársulatunk e kiváló éne­
kes-komikusának s szakképzett rendezőjének) 
jutalom-játéka f. hó
mai a „Király fogás“ ez. operette kerül 
színre. — Ezen előadás érdekességét emelni 
fogja azon körülmény, hogy a darab uj be­
tanulással, uj rendezéssel és a maga egészé­
ben adatik. A 3-ik felvonás első 3 jelenete 
színpadunkon még nem adatott, most ezeket 
is bemutatják. Bernardo szerepét Audorfy,
3 madilt E 11 i n g e r Ilona, Sorát Kocsis 
Etel, Fjúrát Kopácsi Juliska, az udvar­
hölgy szerepét pedig Locsarekné fogja 
játszani A 3-ik felvonásban előforduló fegyver- 
tanezot, mely ezelőtt szinten kihagyatott, S u- 

i n k a Mari, T á j k e r t i Berta, Táj- 
; e r t i Ida, Kovács Fáni, Egyed Mar­

git, C s e n g e r i Ida, B á t o r i Rózsi és 
Hegyessyné fogják bemutatni. A darab 
tehát mintegy újdonság jellegével fog bírni.

*

Komáromy Alajost Aradon, 1887. május 
hó 1-éu, történt fellépte alkalmából, szép 
verssel ünnepelte Jankai József, ki „Az or­
szág kortese* álnév alatt ösmeretes. így hang­
zik :

Az első szí jutalma.*)
Egy ezredév csapást csapásra mérve 
Sújtotta e kitartó nemzetet.
Nem egyszer azt az átkot is megérte,
Hogy nyelve is már-már majd elveszett.
De nagy Hadúrnak lángoló szerelme 
A csüggedésben uj erőt adott,
És táborunk ha újra lett szerelve :
Még is csak láttunk néha jó napot.

Nemrég, e tájon, édes itthonunkban,
Midőn nyelvünk még csak vendég vaia, 
Magunkba szá Iva, keblünk elborultan, 
Töprengéuk honfibúnak általa.
És ránk mosolyga boldogabb jövőnek 
Reményt fakasztó bíbor hajnala,
Mélyen a mennyből nyájas múzsák jőnek, 
Hogy újra éljen a dicső haza.

Neked jutott a tündöklő szerencse,
Hogy a magyar nyelv ékes szózatán 
A bájos Múzsa minket felkeresve,
Közénk leszállóit a szép égi lány ;
Ajkad rebegte a legelső igét 
Anyánk nyelvén Múzsánk kis csarnokán,
És tetszhalálból ébredénk föl ismét,
S koszorúinkkal téged halmozánk.

Óh a koszorú rég elhervadott már 1 
Dicsőséged sok újat aratott: 
Szabadság-harczbau mig fegyvert ragadtál, 
Múzsánk miattad is siránkozott.
Szegény Múzsánknak 4- óh lásd — itt azóta 
Keservesen sok s nagy volt a baja :
Porrá leégett, másnak volt lakója,
S örömre csak nagy ritkán virrada.

A múzsa hü. Lásd, ime most se tudja, 
Örüljön-e, vagy jöttédben sírjon ? !. . . 
Varázs-sajkáva válik rózsautja,
Úgy elbontja már a könny-őzön.
Midőa csak tőlünk váltál jó barátunk : 
Viszontlátás reménye éltetett,
A Múzsától am most hogy válni látunk, 
Miattadd ejtünk forró könyeket.

E könyszentelte utolsó babérra —
Mit hálaérzet nyújt mostan neked —
Örök emlékül az maradjon Írva,
S elhervadnia sohasem lehet —
Hogy e babér „az első szó jutalma“
Magyar Múzsának mit itt szentelek 
Ntm száll reá az enyészet fuvalma : 
Emléked itten mindörökre el 1

* Kerestetnek örökösök. Komáromban 
elhalt, debreczeni születésű Szabó Gábor Ko­
márom megyei árvaszéki ügyész hagyaténi 
ügyének elintézése czéljaból az elhaltnak Deb- 
reczenben lakó két nővéré, úgymint Szabó Zsu- 
zsánna férjezett Juhász Lászlócé és Szabó Sára 
férjezett Debreczeni Istvánné, illetve utóbbi 
is elhalálozván, ennek gyermekei kerestetnek. 
— Felhivatnak az érdelteltek, hogy magukat 
a rendór-fókapitányságnál — czegléd utcza 21. 
sz. a. az emeleten — jelentsék. — Debreczen, 
1888, november 261 Debreczen szab. kir. vá­
ros rendőr-főkapitánysága.

*) 1847-ig Aradon esak német színtársulatok 
működhettek. 1847-beu, a midőn a nagyváradi ssintár- 
sulat vonult be Aradra, ssinpadán Komáromi Alaj°s 
mondotta az eiső magyar szót, Erre ciélox a

Debr. színház.
Holnap, csütörtökön, 1888. decz 6-án, 

páros bérlet számban adatik
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Az összes orvostudományok tudora
Dr. Borbély Imre

fogorvos.
végez mindenféle íogmütétet, nóvszerint 
foghúzást, — töméseket, cement, amal­
gam és aranyból, müfogakat légnyo­

másra vagy kapcsokkal, stb.
rendelő óráiban:
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1 Fontos
Van szerencsém ezennel tisztelettel értesíteni, helyben Batyányi 

utcza, Stiber-féle házban, deczember hó l étöl fogva, egy

PRIVÁT SZABÁSZ ATI INTÉZETET
és saját varrodát nyitottam,

a hol minden egyes ember, sőt egy 16 éves kisasszony is, a legújabb 
találmányú "bóosi Chablon szerint (a ki nem is gyak“r'ott
a varrásban) 30 nap, szabászati rajzban, szabászatban, mértékvevésben 

' (valamint mindennemű ruha disz összeállításokban) tő etes o a s 
, nyerhet, ezen idő ntán, minden tanitvány sajátkezüleg, min ennemu
I alakra képes csakis jó ruhát kiszabni. . ,
1 Rendes tanítási órák 9-től 11-ig és 2-től 4-ig Kü önórák i. adat-
. nak. Azonkívül berendeztem egy külön varrodát, de csa ' azon am v 
I nyok részére, kik nálam szabászatban kitanultak, hol a practikus vai ras >an

tökéletesen kiművelteinek. . , ,
Teljes tisztelettel

Plank Róza.

IFontos Hőknek és Eraknak!
Bekövetkezendő karácsonyi ümio- 

pelt miatt, deczember 1-től fogva raktáramon következő összes 
színes ruha kelme, jekete divat és gyász kelme, nőt posztók, mosó ve- 
lezek, dísz bársonyok, fűzök, női és férfi glacée keztyiik, harisnyák, er 
Uni kendők, férfi ingek, Jauponok, Gamaschlik, Mujfok stb. stb.

tetemesen leszállított árak mellett árusittatnak.
Dupla széles, tiszta gyapjú kelme, ezelőtt 1 frt, most 65 kr nagy választók. 

A n. é. közönség pártfogását kérve, vagyok
teljes tisztelettel

Plank Ágost
női divat üzlete.

Czegléd-utcza a színházzal szemben, Szabó Emma úrnő házában.

__ __________ «MT.-féle
gyógyszertár Becsben, Singerstrasse 15. sz. Zum goldenen Reichsapfel.1

Vértisztitó labdacsok Ä
mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben e labdacsok csodás hatásukat ezer 
szeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden 
egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacsok számtalanszor és a legrövi­
debb idő alatt teljes gyógyulást eredményeztek, 1 doboz 15 labdacscsal 21 kr. 
1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 05 kr, bórmentetlen utánvét mellett megküldéssel í frt 
10 kr. A pénz előleges beküldése mellett, kármentes megküldéssel együtt 1 tekercs 
labdacs 1 frt 25 kr, 2 tekercs 2 frt 30 kr : 3 tekercs 3 frt 35 kr, 4 tekercs 4 
frt 40 kr, 5 tekercs 5 frt 20 kr, 10 tekercs 9 frt 20 kr. (1 tekercsnél kevesebb 
nem küldetik szét).

Valódinak csak aton labdacsok tekintendők, melyek utalványa Pserhofer J. 
névaláírással van ellátva, $ melyek a dobozok tetején ugyanazon névaláírást viselik

veres nyomásban. **äfe*ti
Számtalan levél érkezett, melyek Írói hálát mondanak a labdacsokért, melyeknek 
a legkülönfélébb és legsúlyosabb betegségekben egészeéutik helyreállítását köszönik. 

A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja azokat.
A számtalan köszönőiratok közül Idemellékelve közlünk nehányat:

Schlierbach- 1888. febr. 17.
Tekintetes ur 1 Alólirott tisztelettel kérem az 

ön valóban rendkívül hasznos és kitűnő vértisz- 
titó-lahdacasiból ismét két tekercsesei megkül­
deni. Mély tisztelettel Heureiter |gn. gyak. orvos.

Rohrbach, 1886. febr. 26.
Tekintetes ur 1 Mnk év nov. havában egy te­

kercs labdacsot rendeltem meg önnél, ügy én, 
mint nőm ennek a legjobb sikerét tapasztaltuk; 
mindketten hiányos székielés és hevez főfájásban 
szenvedtünk, el annyira, hogy már a kétségbeesés­
hez voltunk közel, daczara, hogy még csak alig 
46 évesek vagyunk. S ime ! az ön labdacsai cső 
dákat müveitek s minket bajainktól megszaba­
dítottak. Mély tisztelettel List Antal.

Mitterinzersdorf, 1886. január 10.
Kirchdorf mellett, Felső-Ausstria.

Tekintetes ur ! Szíveskedjék kérem részemre 
as On vértisztitó labdacsaiból posta útján egy

dobozzal megküldeni. Nem mulaszthatom el, 
hogy ezen kitűnő labdacsok értékét iiletóleg leg­
melegebb elismerésemet ki ne fejezzem, s min­
denütt, a hol csak alkalmam fog nyílni, a legme­
legebben fogom aita szenvedőknek ajánlani. Jelen 
köszönetnyilvánításomat illetőleg pedig felhatal­
mazom önt annak nyilván tételére.

Mély tisztelettel Kastner Terézia.
Godschdort, 1886. október 8.

Kohlbach mellett, Osztrák-Sa lézia.
Tekintetes ur ! Tisztelettel kérem önt, szíves 

kednék az ön egyetemes vértisztitó labdacsaiból 
egy 6 dobozból álló tekercset megküldeni. Egye­
dül csak az ön csodálatos labdacsainak köszön­
hetem, hogy gyomorbajomtól mely öt éven át 
gyötrőtt, meszabadultam. — Nem is fog nálam 
ezen labdacs sohase hiányozni, s tekmtetessé- 
gednek pedig ezennel a legmelegebb kőszőnete- 
met tejesem ki. Legmélyebb tiszt. Zwikl Anna

TaffV-hnDsam Pserhofer J-tői,évek J- <*§ J UalZOílllly óta leglistosabb szer­
nek van elismerve mindennemű fagybajok és 
idült sebek stb. ellen. 1 tégely 4v kr., bér- 
mentes küldéssel 65 kr._____________________

Keskeny utitü nedv, rB
ség. görcsköhőgés stb ellen. Egy palaczk 60 kr.

Amerikaiköszvénykenőcs,
legjobb szer minden köezvényes és csnzos baj 
ellen, a tagszaggatás, csipőbaj, falszaggatás, stb. 
ellen, 1 frt 20 kr._______________ ___________

Por lábizzadás ellen, ^
boz ára 50 kr., bérmentes megküldés mellett 
75 kr.

Golyva-balzsam, a legmegbízha­
tóbb szélkóros 

nyak ellen, 1 üvegcse 40 kr., bérmentes kül­
déssel 66 kr.

Elet-essenczia (prágai 
cseppek, svéd cseppek),
megromlott gyomor, rósz emésztés, mindennemű 
altesti bajok ellen kitűnő háziszer. Egy üveg­
cse 22 kr.

Angol csoda-balzsam,
gél 12 kr., 12 üveggel 1 frt 20 kr.

TtRalrov* nnr hurut rekedtség, köhögés 
X let ivei pUl, jth, ellen 1 dobozzal 35 
kr., bérmentes megküldéssel 60 kr.

Tannochinin haj kenőcs,
Pserhofer J.-tól a legjobb hajnövesztő szer 1 
szelencze 2 frt.

Egyetemes tapasz, Sel£
gott és szúrt sebek mindennemű mérgei kele- 
vények é, a lábak régi időszakonként kifakadó 
kelései, a körömféreg es a sebes és gyulladásos 
emlők és hasonló bajek ellen jónak bizonyult. 
1 tégely 50 kr., bérmentes megküldéssel 76 kr.

Egyetemes tisztitó só, AUllw.h
tői. Kitűnő háziszer megzavart emésztés minden 
következményei, úgymint fejfájás, szédülés, gvo- 
merégés, gyomorhev, aranyer dugulás stb ellen. 
1 csomag ára 1 frt.

Szem-essentia dr. Romer-
hausentől, egy üveg 2 f. 60 kr,, tél üv. 1 f. 50 kr. 

Az itt felsorolt készítményeken kívül valamennyi az ausztriai lapokban hirdetett 
bel- és külföldi gyógyászati különlegesség készleten tartatik, s minden, esetleg 

raktáron levő czikk kívánatra pontosan s legjutányoeabban beszereztetik,
§^- Postai küldemények az összeg beküldése, nagyobb megrendeléseknél utánvétel 

mellett is a leggyorsabban eszközöltetnek, “ägjq 
A pénz előleges beküldése mellett (legczólszerübben postautalvány mellett) a 

viteldij sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétel mellett való küldésnél,

Ce ■tnakjVan szerencsém értesíteni, hogy a helybeli piaoznn 
József ur házában — 25 év óta r ,

SCI1VARCZ MATE
ezég alatt fennállott papir kereskedést, átvettem, ul«, 
tőleg megvettem és azt ezentúl

ifj. GYŰRKY SÁNDOR

t. b. ezég alatt tovább folytatni fogom. i
Részint bel- és külföldön, részint a helybeli piaczon hasonló, ml 

gyobb üzletekben szerzett tapasztalataim folytán reményiem, tiszteit! 
vevőim igényeit kielégíteni szerencsés leendek ; ennélfogva kérem * j 
bizalmat, melylyel a régi ezég iránt viseltetett, ezen uj ezégre is áiru | 
házni szíveskedjék.

Magamat becses figyelmébe ajánlva, maradtam
° ^ tisztelettel j

ifj. Gyüvky Sándor. |

ar;
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»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes
savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.>#————

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni 
fióktelep árucsarnoka

» j Ä ML -1 S

legjobb minőségű
szepességi főzelékeket,

ÁFONYÁT, RIZIKE GOMBÁT, GESZTENYÉT, 
feessniat »Elitét, »ilE vaizt,

PERGETETT és KERET MÉZET;
különfélébb friss minőségű

SA JTOKÁT, LIPTAI TÚRÓT.
■ N *

Hagy aradi, szegszárdl, egri (bikavér), sashegyl, ! 
szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; ó-ja- i 
nialcal rumot, cognacot, olasz, spanyol és tranczia 
borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz- ® | 

halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett ®3j
Tisztelettel J

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet ® ?. 

debr. fióktelep árucsarnoka f |
N,-várad utcsa, megyeház mellett. ^ J

—_____________________________________
tt tKorona-forrást legtisztább és legolcsóbb égvényes Q
9 _________savanyuvlz-raktár Debreczen és vidékére. %
Ti.

cs b. 1S88.

Hirdetmény. '
Néhai Fráter Mihály hagyatéka, továbbá Fráter Pál, Fráter Ferenc s 

és Fráter Ignácz biharmegyei birtokosok ellen a volt császári királyi debreciet 
törvényszék által még az 1857. évi decz. 4-én 8376. számú Ítélettel elrende 
csődben, a még fel nem osztott tömegmaradványra nézve a tömeggondnok és csík 
választmány által aláirott s két példányban beadott felosztási terv csődbiztf 
által helybenhagyatván: erről a hitelezők hírlapi hirdetményileg is azzal ér 
tesittetnek, hogy uetaláni észrevételeiket e hirdetmény közzétételétől szám 
tandó 15 nap alatt alólirott csődbiztosnál okvetetlenül beadják.

A beadandó észrevételek feletti tárgyalásra határidőül folyó 1883, é 
deczember hó 21-ik napja d. e. 10 órája Mészáros József csődbiztos hivats 

szobájába kitüzetik, addig a felosztási tervet az illetők a tómeggondnokuí
vagy a csődbiztosnál megtekinthetik. (185. §.)

Minthogy pedig ezen 31 év óta, előbb a debreczeni cs. k, törvéi 
szék, azután a nagyváradi törvényszék, jelenleg pedig a debreczeni trug) 
kir. törvényszék előtt folytatott csődben az elmúlt évtizedek alatt a hitelez 
és ügyvédeik közül többen elhaltak, örököseik, vagy képviselőik ped g 

jelentkeztek : ezennel az összes hitelezők, illetve képviselőik, jogutódaik, 
köseik, sőt mindazok is, kik a fentnevezett törvényszékek előtt bárminek 
jogokat nyertek, zálogjoggal bírnak, vagy akármi jogezimen, a tömeg-’-1 
vány, vagy a hitelezők ellenében igényeket formálhatni vérnek, felszói..*n-Ub 
hogy joguk érvényesithetése végett a fentebb kitűzött határidőig alólirt 
biztosnál igazolványaikkal együtt, annál inkább jelentkezzenek, mert azont 

igényeikre tekintet nélkül fog a további intézkedés megtétetni, s a ;-!tY 
rád vány felosztat ni,

Debreczeni kir. törvényszék, 1888 nov. 22.

Mészáros József,
csődbiztos.

Következő köszönet-levél érkezett ő fenségétől:
Tisztelt uram !

A fülgyógyászati kivonat
Dr. Schipek cs. kir. segéd orvostól, kigyó- 
gyitott engem az én idült süketségemből, me­
lyet a Sebasztopol alatti táborozás alkalmával 
kaptam. Ma már — hála ezen gyógyszernek 
— mintegy csoda módra teljes hallásomat 
visszanyertem, a miért is itt önnek nyilváno­
san köszönetét mondok óa mindenkinek, ki sü­

ketségben szenved, ajánlom ezen megbe; 
heteden szert

Kuwno lekötelezett szolgája:
Gimtow János herczei

Ezen fülgyógyászati kivonat -
Schipek cs. kir. segéd orvostól — hast«1 
utaaiiá<sal együtt bérmentve kapható - 
postai előzetes beküldés mellett Giacomeö 
rencz főraktárából, Wien, Fünfhaus, Stfi‘ 
gasae 1.
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Dabrecze*, ISIS, nyomatott RUTA SI 1MRS könyvnyomdájában.


